

金中聖誕鞋盒 傳愛到偏鄉



左、右：金門高中學生響應聖誕鞋盒活動，將愛與關懷分享給偏鄉學童。

(金門高中提供)

記者詹宗翰／金城報導
「把愛心與溫暖，傳到需要的地方！」金門高中生參與「2018 創鹿環島聖誕鞋盒募集活動」，透過家政課製作蝶古巴特後背包，將祝福卡片與聖誕禮物放入，將愛傳遞到台灣一些偏鄉地

透過裝滿禮物的「shoobox」（鞋盒），祝福弱勢孩童的故事。金門高中家政老師楊佳佳近五年來響應這項活動，今年號召該校高三學生，經由主辦單位媒合，將禮物送予偏鄉學校的弱勢學童，在日前將禮物寄送至學童手上，希望經由分享，讓偏鄉學童能有個不一樣的聖誕節。

高三的林婉怡同學表示，自己參與了這個活動，得知要將禮物傳給偏鄉地區的小朋友們時，特別能理解那些小孩子生活不容易，因為過去的自己是在那種生活底下成長的，所以希望能夠幫助到他們；同時林同學還非常用心的找了一些小學生詢問他們現在最需要什麼東西，經由這些小學生給的意見，自己再整理出幾樣，做為禮物贈送給偏鄉地區的孩子。林婉怡說到在完成這項任務時，特別有成就感，也特別的激動，因為以前的自己是受別人幫助，現在可以擔任幫助別人的角色，之後希望自己的也能像老師那樣，不求回報的幫助那些孩子們。

喜神：東	東	南北
財神：北	北	南方
日煞：日	日	沖：龍
祭祀：宜	裁衣	祈福
拆卸：拆卸	納財	破土
不宜：	入宅	出行

增強基層情感聯誼 金沙里鄰長共遊金門



左、金沙鎮公所辦理「107年里鄰長自強活動」138位鄉里長分別搭遊覽車出遊，到陶瓷廠DIY紀念杯、參觀迎賓館及畜試所；右、金沙鎮公所也致贈紀念酒（金沙鎮公所提供）



記者陳麗好／綜合報導
金沙鎮公所辦理「107年里鄰長自強活動」，帶領鎮內八位里長自強活動，138位鄰長走訪金門陶藝廠、迎賓館及畜試所，中午並透過餐敘、瓶製作過程也進行「玩陶DIY」，動手創作屬於自己獨一無二的作品，賞「君在前哨」陶藝藝術紀念品。

為增強基層里鄰長情感聯誼，以利順利推動各項村里業務，藉由帶領里鄰長透過正當休閒及育樂活動，紓解平日之辛勞，促進身心健康，金沙鎮公所辦理「107年里鄰長自強活動」。138位鄉里長及公所工作人員於上午八時起，一同推動各項政務之辛勞。

自鎮公所集合並搭乘遊覽車出遊，首先到訪金門陶藝廠，除了參觀酒瓶，並致贈每位鄰長一瓶紀念酒，感謝基層幹部共同努力推動各項政務之辛勞。

為增強基層里鄰長情感聯誼，以利順利推動各項村里業務，藉由帶領里鄰長透過正當休閒及育樂活動，紓解平日之辛勞，促進身心健康，金沙鎮公所辦理「107年里鄰長自強活動」。138位鄉里長及公所工作人員於上午八時起，一同推動各項政務之辛勞。

記者陳麗好／金沙報導
金門縣林務所「107年春節農業展系列活動」，規劃於2月5日至7日（初一至初三），假森林公園設置園遊會，設置20個美食攤位，即日起至12月25日下午4時止，受理，有意願之攤商可請向林務所登記報名（登記額滿即不受理），申請表可至林務所網站下載或電洽082-352846#206索。

金門縣林務所於108年春節農業展系列活動，有意愿之攤商可請向林務所登記報名，以報名順序登記，敬請有意參與者填妥報名表後，於上班時間親送至林務所或傳真至082-354183，或不重複為原則。即日起歡迎有意願之攤商報名，以報名順序登記，敬請有意參與者填妥報名表後，於上班時間親送至林務所或傳真至082-354183，或傳真後敬請電話確認。

品以不重複為原則。即日起歡迎有意願之攤商報名，以報名順序登記，敬請有意參與者填妥報名表後，於上班時間親送至林務所或傳真至082-354183，或傳真後敬請電話確認。

林務所春節農業展招商

即日起受理登記

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂月資每月費180元
台區個郵費

郵政劃撥帳號17768530

勞動部公告修正勞保職災費率 明年元旦起施行

勞動部於107年10月30日公告修正「勞工保險職業災害保險適用行業別及費率表」，並自108年1月1日起施行。勞動部表示，依勞工保險條例第13條第3項規定，職業災害保險給付總額由雇主投保新資額等資料，透過精算方式釐定「行業別災害費率」，最高為89%，最低為4%，平均費率為0.12%。較現行55種行業分類，依過去3年各行業職災保險給付金額、投保新資額等資料，透過精算方式釐定「行業別災害費率」，最高為89%，最低為4%，平均費率為0.12%。較現行55種行業別災害費率，每3年兩種，每3年調整一次，由勞動部擬定後報行政院核

定。本次職業災害保險費率之適用行業別仍維持現行55種行業分類，依過去3

年各行業職災保險給付金額、投保新資額等資料，透過精算方式釐定「行業別災害費率」及「上、下班

災害費率」，將自108年1月1日

起實施，修正後之行業別災害費率，每3年

調整一次。新修正之「勞工保

險職業災害保險適用行業別及

勞工保險職業災害保險費

率，分為上、下班災害費率

及行業別災害費率，每3年

調整一次。新修正之「勞工保

險職業災害保險適用行業別及

勞工保險職業災害保險費

率，分為上、下班災害費率



今年大嶝又舉辦「第四屆紀念林希元文化節」，再次去參加「金嶝」書畫交流展，也再次來到大嶝島。近年抽沙填海，闢建廈門國際機場，大嶝大肆鄉村整建，如火如荼展開遷村、建新村，為迎接2020機場開機。

精衛填海，幾乎可以把大嶝、小嶝連成一島，但是

小嶝島

◎吳鼎仁

沒有，刻意留下一水道，臨時搭建鋼架小橋，橋面鋪鐵板，以利兩島來往，由一輛電動車接送居民和遊客，不久的將來，這座橋會建成一條觀光橋。通橋之前，是乘坐渡船，一旦退潮，大、小嶝島之間的航道就走不到了。1999年在大嶝書畫交流展之便，同安統戰部邱群英幫顧船，我與謝華東、吳天進由大嶝渡小嶝一遊，因為誤了潮汐，原先顧好的船擋在泥灘，只好跳過此船，登上另艘的漁船出海，當時我寫了一篇〈小嶝島訪邱葵故里〉。這次再乘大嶝文化節之便，我與謝華東、盛崧俊，一路搭電動車過橋，這是在十年後重遊小嶝島，一時來回方便許多！減去風波搖盪，不用潮汛苦等。

金門自宋以來，屬泉州府同安縣綏德鄉，翔風里是金門，轄十五都大嶝保，十六都小嶝保，十七都劉浦保、汶沙保，十八都倉湖保、瓊山保，十九都後浦保、

古賢保、古湖保，二十都烈嶼保，（廈門同轄綏德鄉二十一都至二十四都）。大嶝島與小嶝島、角嶼、白哈礁島群稱大嶝鄉，原屬金門縣，1949解放，現為廈門市翔安區大嶝街道。廈門島連接大嶝島，有931米大嶝大橋；現在大嶝連接小嶝，有360米小嶝小橋。

小嶝島位於福建省廈門市翔安半島的東南沿海，屬翔安區大嶝街道管轄，距離金門最近僅1600米左右。面積僅為0.88平方公里，島上有鐘山，海拔標高36米。地處翔安、南安、晉江、金門交界處，扼沿海之咽喉。小嶝島古同安文化積澱比較深厚，宋理學名賢邱葵長期隱居小嶝，島上有許多和他相關的文物和古跡：棋局石、釣磯石、樂丘石等處，都留下了他題刻的對聯，如棋局石刻：「萬機分子路；一局笑顏回」。

邱葵有詩明志，辭聘不事元朝，遺一子入粵勤王，宋後漂泊瓊山而籍。前幾年與金門書法學會理事長吳

宗陵在泉州，認識寫書法的邱程光先生，他原是新加坡的籃球國手，高頭大馬有文質，道是祖籍海南島，我說還是金嶝老鄉！他稱是邱葵南海後代，八百年鄉親一夜暢飲！

大嶝島面積13.2平方公里，建設「廈門翔安國際機場」，預計2020完工使用的一座4F級民用機場，有四條起降跑道，與現在的北京首都國際機場同等級。機場用地大部分是抽沙填海造陸，一期預計佔地31平方公里，其中26平方公里是填海造陸的，多填了兩個大嶝島的面積。小嶝島不動，面積沒擴大，只是大嶝的沙已圍上小嶝的南海面，留下一彎小海灣，有小橋流水夕陽美景！

小金門島面積14.85平方公里，金烈海峽多淺灘，海溝最深處36米。何不學學大小嶝精衛之術，從大金也填到小金過300米小橋，浮沉多年的4.8公里大橋本可免，就留作當高架橋；或小金也填一點，讓水道導過大橋下，小三通的船依然可通過大橋。大嶝機場設計圖，有橋通到金門馬山，兩岸直通，小三通的局面又改觀了。這樣可以多填出一個小金的土地面積，經濟效益大，總比海漂垃圾滿溢好一點！寧可讓韓國瑜笑我癡人說夢！不要罵我夭壽填海！

祈福性的金門俗語

◎吳家箴

祈福乃向神明求禱福祿，希望逢凶化吉、吉祥幸福或達成各種心願。一般而言，祈求的對象，無論為己或為人，不外乎人、事、物諸方面；祈求的項目則是包羅萬象、涉獵甚廣，舉的金門俗凡添丁發財、健康長壽、婚姻美滿、平安順遂……，可說五花八門、不一而足，茲從祈求的時機與過的方式加以分類：

一、藉儀式慶典祈福：

每個人從呱呱墮地到羽化登仙，所經慶典儀式不知凡幾，藉著慶典儀式祈福是極為普遍的現象，例如出生滿四個月為嬰兒舉辦「收臘禮」，母親一邊收涎、一邊口中唸道：「收臘收離離，明年招小弟；收臘收焦焦，予恁老母明年生麟脣。」藉此時機祈求下胎生男。在生日當下，母親拿著紅蛋，滾遍小孩身上，唸道：「鴨卵身，雞卵面，予阮生仔一個圓輒輒。」祈求白白胖胖、身體健康。即使抱著嬰兒，也不忘一邊唱著歌謠：「嬰仔嬰要睜，一暝大一寸；嬰仔嬰要惜，一暝大一尺。」祈求嬰兒成長順利。

結婚乃人生大事，透過婚禮的進行，在旁觀禮的親友，藉著茶酒飲食或言行舉止為新人道出的祝福與吉祥話，由於範圍廣泛，約略分為幾項：

在祈求「早生貴子」方面：例如「茶盤圓圓，甜茶甜甜；二姓合婚，年尾雙生。」「喜酒琳乎焦，新郎做阿爸。」「來食新娘一杯茶，予汝一年生雙個；一個查甫手裡抱，一個查某土跛爬。」未句為難得一見的男女並重祝福語。

在祈求「弄璋之喜」方面：如「甜茶琳焦焦，予汝生一個有麟脣；甜茶琳了了，予汝生一個有麟脣；甜茶琳空空，予汝今暝弄仔弄叮咚。」「新娘生嬌笑微微，子婿緣投有福氣；今暝洞房好情意，明年賀汝生男兒。」「新娘生嬌笑文文，好時好日來合婚；今暗兩個做暉暉，後日百子共千孫。」皆屬求男不求女之句。

在祈求「添丁發財」方面：「兩姓來合婚，年年有錢伸；予恁大家倍雙手抱雙孫。」「食恁一支菸，予恁翁某年年伸；食恁一杯茶，予恁年底生雙個。」「頭紗蓋過來，添丁大發財；頭紗蓋過去，結成好連理。」祈求年年得意發財、一生便是雙胞。

在祈求「榮華富貴」方面：如「雙雙對對，萬年富貴。」「門當戶對，榮華兼富貴。」「茶盤掉懸懸，囝孫中狀元；茶盤掉底，賺錢無地貯。」「新郎新娘入房內，生囝生孫作秀才。」「翁某感情糖蜜甜，兩人牽手出頭天；閨家平安大賺錢，囝孫富貴萬年年。」「手牽手，天長地久；喙挂喙，萬年富貴。」「頭紗掀開開，金銀一大堆。」「山珍海味入喉內，祝福新人大發財。」「新娘娶入厝，年年起新厝；新娘踏入門，夫家喜滿堂。」「新娘娶入門，金銀滿床。」「今日娶新婦，入門蔭丈夫；新年起新厝，珠寶規身軀。」「懸椅坐，低椅靠駁；予汝好命，食飯配豬跤。」飯與豬跤，昔日是窮人的夢想。

在祈求「人緣與恩愛」方面：如「人未到，緣先到。」「人到緣著到，衆人疼透透。」「頭紗戴正正，入門得人疼。」「當媒人端著『腰子湯』請新人享用時，口中念著『食腰子，翁某和好無底比。』」「食腰尺，得人惜。」「送入洞房內，兩人相意愛。」

婚後第三天為女兒歸寧日，習俗上不宜太早回，黃昏後乃最佳時刻，因為「暗暗挾，生麟脣；暗暗摸，生查甫。」爲了頭胎生男，寧信其有。從娘家帶來兩支連根帶葉的甘蔗，放置門後，祈求「兩支甘蔗靠門後，公婆食仔老老老。」

二、藉逢年過節祈福：

「每條大街小巷，每個人的嘴裡，見面第一句話，就是恭喜！恭喜！……」歌聲不絕於耳，告訴我們春節的脚步近了！每到農曆新春，一年伊始，長者總會要求晚輩「心存善念、口說好話、互道恭喜」，希望順順遂遂、好運連連，因而吉祥話語應運而生，祈求福祿此其三、藉自然現象祈福：

農村社會，鼠輩橫行，幾乎家家有鼠，因而戶戶養貓，然而對於錢鼠則是特別禮遇，應是美名使然，錢鼠通行家中，邊跑邊叫，本是自然現象，主人聞之，立即配合回應：「錢鼠哮一聲，錢銀一大廳；錢鼠哮一句，錢銀一大厝。」藉錢鼠的叫聲祈求財富滿屋。

老鷹金門話稱為「磨雞鷹」，老鷹飛翔盤旋時高時低極為自然，就在嬰兒出生滿月之日，托鷹為嬰祈福：「老鷹飛上山，嬰仔緊做官；老鷹飛懸懸，嬰仔中狀元；老鷹飛低低，嬰仔緊做爹。」配合押韻，祈求嬰兒快速成長、早日功成名就。

在重男輕女的年代，生不出男孩的母親，備受多重的壓力與指責，只好藉著海水的顏色，犧牲女嬰換取男嬰，口中唸道：「海水黑黑，查某換查甫；海水青青，查某換後生。」藉著大自然中的海水，虔誠祈求以女換男，相信以此殘酷方式犧牲親生骨肉是任何母親最大的傷痛。

四、藉飲食諧音祈福：

衆所周知，不同的飲食類別各具不同的營養成分，然而藉著飲食的諧音押韻可以祈求不同的福祿，也許見仁見智，但無論如何，至少可以增添生活的趣味、餐飲的食慾，進而改善偏食的習慣。例如：「食雞，才會起家。」「食魚丸，全家團圓。」這是對家庭的助益，可讓家道興旺、家庭團圓。「食香菇，頭胎生查甫。」「食菜，夫妻恩愛，七囝八婿。」「食魚領下，緊做老爸；食魚尾叉，緊做大家。」可以早日為父為婆、繁衍子孫。「食冬瓜，大發花。」「食豬肚，囝婿大地步。」「食紅棗，年

時也！」民間藉著做粿做糕來祈福，所謂「甜粿跨年，發粿發錢，包仔粿包金。」皆具特殊涵義，過年期間，家家戶戶擺著糖果餅乾招待賓客，爲求「食甜甜，大賺錢，好過年。」

在恭喜聲、鞭炮聲中，祈求「恭喜新年大賺錢，身體健康食百二；事事順心如意，閭家平安大團圓。」「炮仔連響迎新正，金銀財寶規大廳；囝孫逐家得人疼，忠孝傳家好名聲。」又如「新年大發財，錢銀湧湧來。」「大門開透透，錢銀自己到。」「門開透透，新婦自己到。」值此良辰吉日，藉著新正開大門，祈求金錢、媳婦的心願，希望有求必應。

「偷挽蔥，嫁好翁；偷挽菜，嫁好婿；跳菜股，娶好某。」適婚男女，趁著元宵佳節，象徵性地偷摘蔥菜、跳過菜股，即能求到好姻緣。或是已婚孕婦，利用宮廟燈展，穿梭於花燈之下，即能「鑽燈跤，生麟脣。」或在元宵夜觀井水，就能「照井水，面較婧。」心誠則靈，許多人深信不疑。

端午節也是祈福的好時節，所謂「艾草淨身，菖蒲驅邪。」當天家家戶戶插榕掛艾，因爲「插榕，較勇龍；插艾，較勇健。」午時的水尚有療效，「咻洗午時水，無肥嘛嘛。」「午時洗目睛，金仔若烏鵲。」「午時水咻一喙，較好補藥食三年。」民俗此說，不妨一試。

冬至吃湯圓，邊搓湯圓邊祈福：「圓仔圓輒輒，團孫一大陣。」「冬節來搓圓，家家大團圓。」祈求多子多孫、全家團圓。正如民歌所唱：「一碗湯圓圓又滿，吃了湯圓如團圓。」

五、為六畜興旺祈福：

早年農業社會，家家豢養禽畜，興旺與否影響農家至深且鉅，爲六畜祈福其實就是爲主人祈福。在當年，養豬是農家的附屬產業，也是生財之道，爲求小豬快速成長，剛買回的小豬在入圈之前，先辦一場祈福儀式，讓小豬從火堆上越過，主人口中一邊唸道：「過火坪，飼豬較大牛；過火盆，飼豬較大船；過火鑑，飼豬仔幾若擔。」爲母豬配種時，牽豬哥的人將備好的冷水潑向母豬，使其子宮收縮，增加受孕機會，並一邊唸著：「倚你潑水，生仔十二隻嫡。」

農村飼養的雞鴨，常在逢年過節或招待賓客成爲桌上佳餚，由於不忍心宰殺，屠宰時口中一邊唸著：「做雞做鳥無了時，出世大厝人圉兒。」主人往往爲雞鴨祈福，告之做雞做鴨永無休止，希望早日投胎轉世爲富裕人家子女，似在爲雞鴨超度，主人方能食得心安理得。

六、為消災解厄祈福：

在傳統習俗中，一些生活中的偶發事件會令人憂心，如吃飯時不慎嗆到，表示不祥之兆，可以找人拍手心，而後一邊唸道：「一二三四，著咳嗽無事志。」或自拍牆壁，而後唸著：「拍壁，無影跡。」經此一唸，即可化解厄運，如無事然。將出遠門之前，母親擔心外出的不便與凶險，常爲子女檢查行裝、縫衣補釦，「臨行密密縫」，爲求子女遠行平安順遂，邊縫邊唸：「就身紓，就身縫，怨針無怨人，出門撞到好人，啥人罵阮噏生蟲，啥人呵咾阮是好人。」不僅爲子女祈求出門能夠趨吉避凶、禍去福來，還爲子女打了萬一被罵的「預防針」。

過年期間，習俗特多，所謂「譴損(忌諱)一褲頭」，若不慎打破碗盤，亦非好兆頭，口中要立即唸道：「拍破瓷，錢銀一大堆。」以此化解且得財富。

七、為困頓無助祈福：

「阿彌陀佛，食菜拜佛。」人在遭遇橫逆、困頓又無助時，常會跪求菩薩伸出援手、助我一臂之力，口中一邊唸著：「菩薩保庇，予我順利無事志。」

淪落乞丐，迫於無奈，行乞算食果腹，先得對老闆娘祈福一番：「頭家娘一個分，予恁代代出好子孫；頭家娘一個予阮食，予恁代代真好額。」好話一出口，老闆娘心情一爽，施捨自然有增無減，無往不利。

祈福是否有效？能否成真？實乃未知之數，也難以證實，但至少在心靈上得到慰藉，感覺冥冥之中多了一股助力，無形中心情平穩、安適自在，辦起事來較能得心應手，所謂「有食有行氣，有燒香有保庇」、「也著人，也著神」，天助自助、助力倍增，成功機率相對提高。

然而祈福常與習俗相關聯，由於各地習俗不盡相同，因而祈福時機與類別也互有差異，加上筆者所知淺薄，謬誤自然難免，祈求先進同好惠予指正。

在台灣，咖啡被稱爲「黑金礦」，每年有約新台幣700億的咖啡市場，創造了所謂黑金經濟學；金門則有獨特的「白金礦」每年爲金門創造了一百多億的營收，那就是俗稱「金雞母」的：金門高粱酒。

小時候，每逢年節，寒流來襲，父親大人穿上他的長袍，讓我們姊妹躲在那柔軟的棉袍子裡取暖。我們會圍在餐桌旁，看著他從一個深藍色、小口、大肚、紅蓋的瓷瓶裡，倒出像水晶一般的液體，斟滿他的小瓷杯，然後用筷子，沾一下那水晶液，讓我們舔一口……。水晶液入口即似輕煙，消失無蹤，留下餘香，那香，吐不出，嚥不下。這是最早我認識的金門高粱酒，與記憶中父親的慈愛、母親的菜香綁在一起。

還沒到金門，親朋好友囑託：「記得回來幫我帶酒喔！」到了金門，才知道，送酒是一門學問，父親大人與乾爹要送益壽酒，生日要送老壽星酒，母親大人和乾娘要送龍鳳酒，愛喝酒的給他白金龍，當兵的同學有雙十紀念酒，有藍的總統酒……，總之，酒乃久久，天長地久，吉祥之兆，人人歡迎。

來到金門後，見識金門人喝金門酒的厲害。學期結束一位料羅的學生來請：「老師我們村莊大拜拜！阿嬤說請你去我們家作客。」「哦，你跟阿嬤說老師有空就去，謝謝啦！」怎麼好意思去學生家大吃大喝呢？只好禮貌地推辭。不一會兒，同事們幾位傳話料羅大拜拜，老謝請我們去聚一聚，機會難得，湊熱鬧去。

金門的老房子，大門進去就是正廳，兩側廂房，都有一個側門，我們是從側門進去的，不是人家怠慢，而是賓客早已擠滿了，前廳走不過來。主人的誠意光看榮色就感覺得到，凡是金門的特產都上了桌：全隻螃蟹、海鷄煎、燕菜、芋頭蹄膀……，這些都不是重點，而是桌上放著的玻璃杯，就像我們現在喜宴上喝飲料的那種杯子，坐滿一桌以後，旁邊的翁老師打開一瓶白金龍就幫大家斟滿，開場敬酒就乾杯，還一直要酒來，他們開懷暢飲，我想魯智深也不過如此，和旁邊的夥伴瞪目結舌，推託半天，沾了幾口，快速吃完幾道好菜就溜之大吉，因爲父親大人有交待，在外一定不准喝酒，更何況是金門高粱。這些人把高粱當水喝，真是嘆爲觀止。

前年有幸參觀金門酒廠，認識了透明的一口杯，學到了金酒訣：「蓮花指，輕舉杯，深入喉，舒展眉，重攏杯，讚好酒！」接待人員教我們以拇指、中指輕輕舉起酒杯，露出斟滿的酒，表示誠意。然後將酒一口喝下，直入喉嚨，順勢將手揮過眉間，有舒眉解愁之意，最後將酒杯重重放下，讚嘆一聲：「啊！好酒！」這一招煞是有趣。

而在酒廠最令人感動的卻是製酒槽的巡禮，時值炎炎夏日，大家都窩在冷氣房中，不願出去。酒槽師父們卻揮著汗水，臉紅著臉站在大酒槽旁邊看顧著源源不斷流出來的蒸酒，從浸泡、蒸飯、拌麴、發酵、蒸酒在都需要人工參與，聽說高粱酒出爐第一道酒有80度，第二道酒也有70度上下，怪不得近年在世界品酒大賽中，金門高粱獨占鰲頭，獲得金牌、五顆星等榮耀。

金門有著好高粱、好山泉、讓酒呼吸沉澱的好坑道，但最令人動容的是刻苦耐勞的好鄉親，他們心與家鄉土地相連，維護了在地風味。報載金酒公司的營收額有逐年下降的趨勢，我祈禱金門高粱酒的營銷從「會想、會做、會賣」翻轉爲「會賣」優先，傳承給年輕族群，再創金門「白金礦」的奇蹟，擁有在世界各地發光發熱的榮耀。

▲晨曦裡的金門金沙溪畔之高粱田。

秋之禮讚

◎文·圖／王天源

秋風裡，鄉間，高

《星期人物》

勤懇踏實傳家風 保家衛國真英雄

《活事吾聞》



精忠衛隊
護衛14任總統
90回顧

◎採訪撰稿／蔣榮玉
民國55年，當時的總統府侍衛長郝柏



見證隊史，留

《精忠衛隊90回顧》（攝影／蔣榮玉）

下腳印。

門鐵衛（即總統府警衛隊）少部分橫跨

兩蔣時代維安工作，在士林及七海館邸

「美名不脛而走。事

實上，這批優秀的金

鐵衛隊打下「總統

衛，保護元首安全，

這批身高165公分以上

、品德及儀表端正、

體能良好、家世清白

的，從「陸軍第三士官學

校」挑選108位優秀金

門子弟受訓，結訓後

任總統府侍衛編制與選任機

制歷經多次調整，早已不再「唯金門或

金馬子弟是用」，2016年6月，陸續退

役的金門鐵衛成立「金門縣精忠衛隊協

會」，進一步於同年10月印製「精忠衛

隊90回顧」一書，見證隊史，留下腳印

（攝影／蔣榮玉）

見證隊史，留

《精忠衛隊90回顧》（攝影／蔣榮玉）

下腳印。

門鐵衛（即總統府警衛隊）少部分橫跨

兩蔣時代維安工作，在士林及七海館邸

「美名不脛而走。事

實上，這批優秀的金

鐵衛隊打下「總統

衛，保護元首安全，

這批身高165公分以上

、品德及儀表端正、

體能良好、家世清白

的，從「陸軍第三士官學

校」挑選108位優秀金

門子弟受訓，結訓後

任總統府侍衛編制與選任機

制歷經多次調整，早已不再「唯金門或

金馬子弟是用」，2016年6月，陸續退

役的金門鐵衛成立「金門縣精忠衛隊協

會」，進一步於同年10月印製「精忠衛

隊90回顧」一書，見證隊史，留下腳印

（攝影／蔣榮玉）

見證隊史，留

《精忠衛隊90回顧》（攝影／蔣榮玉）

下腳印。

門鐵衛（即總統府警衛隊）少部分橫跨

兩蔣時代維安工作，在士林及七海館邸

「美名不脛而走。事

實上，這批優秀的金

鐵衛隊打下「總統

衛，保護元首安全，

這批身高165公分以上

、品德及儀表端正、

體能良好、家世清白

的，從「陸軍第三士官學

校」挑選108位優秀金

門子弟受訓，結訓後

任總統府侍衛編制與選任機

制歷經多次調整，早已不再「唯金門或

金馬子弟是用」，2016年6月，陸續退

役的金門鐵衛成立「金門縣精忠衛隊協

會」，進一步於同年10月印製「精忠衛

隊90回顧」一書，見證隊史，留下腳印

（攝影／蔣榮玉）

見證隊史，留

《精忠衛隊90回顧》（攝影／蔣榮玉）

下腳印。

護衛14任總統 精忠衛隊寫歷史

望精忠衛隊留下具有意義的文字與照片，不要只是在會慶時聚餐而已，「這本書的主要目的就是要為衛隊員留下光榮的文字，也要為每一個衛隊員留下光榮的腳印。」

負責攝影及總編纂的李碧堯也點出另一個難題：收稿困難，「主要是資料不易獲得，特別是精忠衛隊橫跨時間久遠，包含兩蔣時代史料繁多，不易考據到平衡點，凡此種種，更增加編輯難度。」

本書發起人為精忠衛隊上校級軍官，當天他負責機車道路加強勤務，「當日與學長機車隨

他調聯指揮部（後改為國家安全局特種勤務指揮中心）擔任人事、情報、行政、文書等參謀業務；民國85年第一次總統民選，他負責各總統、副總統候選人安全部就職典禮，並擔任副隊長，隨後被派往士林及擔任副隊長，之後開始施訓，都是親手包辦，直到建築師完成後開始施工，都是親手包辦，核淮退伍，這個階段的他帶著完整的職務歷練，邁入

另一個工作階段。94年11月至101年4月於富邦集團物業管理部門擔任社區保全業安全組長。之後，陳鳳麟在士林及大肚區分別為本書編寫者提供意見，並在士林及大肚區擔任副隊長，隨後被派往士林及擔任副隊長，之後開始施訓，都是親手包辦，核淮退伍，這個階段的他帶著完整的職務歷練，邁入

另一個工作階段。94年11月至101年4月於富邦集團物業管理部門擔任社區保全業安全組長。之後，陳鳳麟在士林及大肚區分別為本書編寫者提供意見，並在士林及大肚區擔任副隊長，之後開始施訓，都是親手包辦，核淮退伍，這個階段的他帶著完整的職務歷練，邁入

